

战局 70 年反思录 ⑦ 日本為

2015年8月24日 星期一

新民晚報

责任编辑:齐 旭

所民网:www.xinmin.cn

上海交通大学程兆奇教授追忆日本故友津田道夫先生

从残暴"解剖"日本人的精神构造

本报记者 吴宇桢

深刻追问日本的战争责任,无惧地解剖日本人的精神世界,他就是津田道夫先生。津田先生生于1929年,本名为浅见浩,战后投身本民主运动,曾当选日本民主运动,曾与人权》主对。86岁的老先生今年年初在东京逝世。这位并不为中国人所熟知为具有行物。286岁的为具有行物。297代表。



程沙多学見

ありましたかいり、こかいます。

の事け及果十一般目なり

非常いないけんしいすないです。

神なのであれる あいた下され。

3月トロネリ軍国投師中旬記

一民般の対象によれると大棒りよす。

とかり、ハノ 津田 俊夫

▲ 津田道夫即使在短短的贺卡留言中也屡屡表示对日本右倾化的担忧,如 2007 年元旦给程兆奇的贺卡中说: "日本政界和一般国民越来越右倾化了"并告知批判"军 国主义"父亲的书已经印刷

■ 晚年的津田道夫先生

资料图

1995年,二战结束50周年之际,66岁的津田先生出版了一本书。在序言里,他这样回忆童年印象中的那一场"祝南京陷落妄想曲":

"12月7日,'祝南京陷落' '皇军大胜'的旗帜和大幅标语早早地飘悬于东京各处,在狂热的大众的推动下,政府在12月11日星期六就提早举行了占领南京的庆祝活动。晚上,父亲带我去看灯笼游行,大街上人山人海,刻意造成的灯笼的波涛,我今天还记忆犹新。"

"在南京,日本官兵正在进行 疯狂的大屠杀。也可以说,日本官 兵正用中国男女老少的血和泪上 演着另一种形式的庆典"……

在书里,津田先生专注于一个当时从未有人讨论、此后也没有更多人讨论的沉重话题:南京大屠杀与日本人的精神构造。"仅仅以战场的异常心理,或为了战死的战友报仇等解释是不够的。我认为这和日本大众特殊的精神构造有关。"

在"风暴"中著书反省

知道津田道夫先生的人,会想到一场关于历史事实的"风暴"。

上世纪70年代的日本,一场关于南京大屠杀史实的论战开始涌动。虽然因为战后的东京审判,南京大屠杀在日本广为人知,但它只是个模糊的整体印象,其残酷性和规模究竟如何则不为大众所详知。这种历史认识上的灰色地带,成为那场论争的基调。日本人究竟是怎样认知史实的?

日本学者大抵有几种选择: 做一个旁观者,不去涉及南京大 屠杀的历史研究;成为一个"虚构 派"或"否定派",极尽可能减轻战 争中的加害程度,否认南京大屠 杀历史,甚至非学术性地歪曲篡 改历史事实;或者,以一个真正客 观正直的历史学者的姿态,为维 护真相而努力。

在那些富有良知的日本学者中,对战争有切身体验的津田道夫的质疑无疑最为尖锐和特别。他站在南京大屠杀论争的前沿,提出一个问题:"为什么在日常生活中的

'善良的劳动者''平凡家庭的父亲' '礼仪端正的人'之类的日本庶民, 到了中国战场会变得那么残暴?"

为了回答这个问题,1995年, 66岁的津田写下了《南京大屠杀 与日本人的精神构造》这本书。

"这本书在日本相关书籍中是相当特殊的。日本屠杀、虚构、中间三派有关南京大屠杀之争,无论所争是'多少',还是'有无',都和事实有关。津田先生认为南京大屠杀为实有不言而喻,所以他认为这种争论'没有意义'。他讨论的是'日本大众'的责任。"上海交通大学教授、东京审判研究中心主任程兆奇说。作为津田的中国故友,该书的中文版他参与了其中大部分翻译。

在程兆奇看来,津田并不满足 于简单的自我批判,也不满足于一 般的"历史"分析,而是"由表及里" 从日本大众的"精神构造"下手探 讨残虐行为的人性根源。"他不同 意南京暴行——扩而大之整个战 一的责任只应由'一小撮军国 主义者'承担,而'日本大众'也是 '受害者'的流行说法,他在本书中 详细论述了日本大众精于算计的 '利己主义''虚无主义'以及混杂 着'天皇崇拜''鄙中情绪'的特殊 '精神构造',强调战时日本大众与 其说是'受害者',还不如说是战争 的推波助澜者,所以也有不可推卸 的责任。"津田道夫,带着日本人罕 见的反省意识,用自己的笔"无惧 地解剖了日本人的精神世界"。

批父亲是军国主义者

"我父母亲都是学校的教师,我至今记得战况在家里也是话题。还是孩子的我,和朋友们一起唱着'握紧,惩罚的枪和剑'等并不明白歌词意义的战时歌曲,学着军人的样子度过每一天。到了12月,对'南京陷落'的期待在日本大众中愈发高涨。媒体也积极参与迎合时局、鼓吹战争的大合唱。"

津田在书里从不掩饰自己的"愧东"。"幼时体验变为痛切的自觉,已是80年代初相当晚的事。我在这时才首次从精神层面来思考日本民众在战争中的所作所为。如

果想到战争的幸存者至今仍受着 精神和肉体的痛苦,我唯有羞愧。"

关于津田先生的特立独行,关于他与拘谨、内向的普通日本人大不相同的地方,程兆奇记得很多交往细节。上世纪九十年代,他去埼玉县久喜市拜访津田先生。当天津田先生在酒酣耳热之际,放声高唱"义勇军进行曲"和"国际歌"。"一个静谧的小镇,又已到了午夜,我想未免打搅了四邻,便说是不是小些声?津田先生毫不理会地说'不管他',边说还边呼起了'打倒日本帝国主义'的口号。"

津田批判"军国主义"一以贯 之,在政治立场上和他父亲站在对 立面,在年近八十时还编了一本以 他父亲日记为批判对象的书《一个 军国教师的日记》。程兆奇回忆,有 -次和津田散步,当穿过离家不远 的墓地时,津田在一块书有"浅见 直吉"的墓碑前一脚踢开了放着的 一束花。"看着我惊讶的神态,津田 先生说这里面睡着的是他的'老头 子':一个军国主义者。"送花的则 是津田口中的"笨蛋"弟弟, 毕业于 东京大学, 当时是千叶大学教授。 "津田先生曾被日共开除党籍,和 他日共党员的弟弟素无交往,也站 在对立面。所以津田先生虽是'左 派',和主流左派也格格不入。

彻底批判难为人接受

津田认为,正因为日本在战后 从未对侵略战争进行过全民性反 省,"以至在今天,为战争鸣冤叫屈 的种种怪异之论才得以甚嚣尘上"。

津田不仅对日本大众,对天皇 更是持议极严,认为日本侵华是在 "圣战"的名义下进行的,所以"天 皇至少要负道德上的责任是毋庸 置疑的"。津田先生的严厉态度,难 为"日本大众"接受可以想见。

而令程兆奇费解的是,在大方向上看似一致的日本主流左翼学者也对津田的《南京大屠杀与日本人的精神构造》视而不见。"在全世界最早研究南京大屠杀的洞富雄先生之后,笠原十九司先生是对南京大屠杀研究贡献最多的屠杀派学者,他的《南京事件论争中》近一

百页,却只字不提津田先生的《南京大屠杀与日本人的精神构造》。"程兆奇记得,津田不止一次对他说"笠原他们以'南京事件'代替'南京大屠杀'是不行的,这是'大是大非',不是单纯的名词问题,这点上他们比洞先生是后退了"。

津田先生还给程兆奇打过电话,强调"南京大屠杀这样的事不是'学术'可以解决的。应看到日军在中国做了太多坏事,除了直接的死难者,更多的是无数中国家庭的生活基盘被摧毁,这种悲剧是无法量化的。就像如果美国对广岛、长崎死亡者数字提出疑问一定会引起日本民众愤怒一样。所以在这件事上中国人民说什么就是什么!"

到访中国曾长跪不起

津田在 90 年代写给友人的信中这样认识自己的"战争责任": "我既未去战场,也没有虐杀中国人,作为个人,自然没有法律责任。然而,虽然幼小,但作为日本人的一员,直至战后参加民主主义运动仍没有自觉;作为一个知识人,在道义上负有不可推诿的责任。这点,对战后出生的年轻人也一样。"

津田道夫曾到访中国谢罪。 1998年4月,津田随东史郎访华 团访问南京。据知情人回忆,他参 观了南京城内大大小小的屠杀纪 念遗址,在遗址前放声大哭,长跪 不起。在南京大学,他的演讲稿被 泪水浸透,他站在话筒前只说了一句:"我作为一位普通的日本知识 分子向中国人民谢罪。"

而在书的最后,津田道夫写下了这样一段话:"我在任何意义上都不代表日本国家,但作为一个日本知识人,或者更应该说作为一个日本人,我想通过本书向中国人民表示谢罪。我这样说不是站在民族虚无主义的立场上,当然也不是卑屈,而是以伴随着实际行动的谢罪来恢复日本民族——人民的民族的荣誉。"

"津田先生对于战争反省之彻 底令人由衷感佩。虽然他已经离 世,我觉得应该表示特别的敬意。" 程兆奇说。

书摘 📉

- ◆ 我在此特别强调,对造成 "大屠杀"的日本人的精神构造的 批判性分析,仅限于战时中的问 题和历史研究的问题是不够的; 这对今天仍是必要的。我们日本 人把外交、军事托付于美国度过 了50余年,对大众的战争责任问 题至今仍没个结论,这本身就是 问题
- ◆ 对于日本大众来说,作为 反人民的侵略战争失败的思想体 验是不存在的,有的只是对过去 的"战争"和现在的"和平"之类的 抽象的"战争"与"和平"的对比。 不论战前战后,政治制度发生了 多大的变化,在大众意识上不是 仍保持着很强的继承性么?

- ◆ 败战之初,日本人中不论 "精英"还是大众,都远没有把战 争责任作为自己的事。我不能不 指出,战争中民族道德的败坏没 有变化地延续了下来……对把侵 略战争推进到国民规模的日本大 众,今天必须在思想上还清血债。
- ◆ 在歪曲历史之上的恢复 "日本人的名誉和骄傲",这个"骄傲" 只是傲慢的大国意识。在此 "以求在国际社会取得名誉的地位"等只不过是狂妄无知。歪曲历史正是对现在的盲目。不承认那场战争是侵略战争,在今天就不可能有诚挚的反省,这只能是日本人的耻辱。

——摘自《南京大屠杀和 日本人的精神构造》